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Опис. Учитель може використати вправу для розвитку в учнів навичок з 
інфомедійної грамотності, зокрема розуміння поняття достовірності та 
важливості покликатися на джерела інформації. Вправа складається з двох 
етапів: перший — аналіз телевізійного сюжету ICTV про пам’ятники Шевченкові 
у світі, другий — аналіз публікацій на цю ж тему в інших ЗМІ. 

Вправа 
«Визначаємо достовірність інформації» 

Додаткова вправа № 1
Складання й розігрування 

діалогу – обміну думками та 
враженнями від телепередач 

(матеріалів  відеохостинга 
YouTube), присвячених 

вивченню та збереженню 
пам’яток історії та культури 

Учень має знати Учень має вмітиУчень має розуміти

 » важливість дослідження, вивчення й 
збереження пам’яток історії та культури з 
метою збереження історичної пам’яті народу й 
виховання в молоді патріотизму.

 » особливості  будови опису пам’ятки 
історії й культури. 

 » розпізнавати вжиті в прослуханому  тексті 
типи мовлення: розповідь, роздум, опис.

КОБЗАР
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Вправа «Визначаємо достовірність інформації»

ЕТАП 1

Слайд № 1. Пам’ятники Тарасові Григоровичу Шевченку у світі.

Слайд № 2. ЗАПРОПОНУЙТЕ учням переглянути сюжет ICTV [10] від 9 березня 2018 року до дня народження 
Тараса Шевченка (відео міститься у презентації, початок сюжету — 11:10).

Слайд № 3. ЗАПИТАЙТЕ.

 z Які цікаві факти про пам’ятники Шевченкові у світі ви дізналися із сюжету? 

(Тарас Шевченко — один із діячів культури, якому у світі поставлено чи не найбільшу кількість пам’ятників 
(у сюжеті сказано про близько півтори тисячі, а на інфографіці вказано 1384). Проте в одному сюжеті ми 
дізнаємося як факти і відомості про те, що Кобзар є рекордсменом, так і те, що він є другим у світі за кількістю 
пам’ятників йому.

Найбільша кількість пам’ятників Шевченку в Україні — на Прикарпатті (211). Це майже удвічі більше, ніж на 
малій батьківщині Шевченка.

Дізнаємося про найоригінальніші, найцікавіші пам’ятники Шевченкові у світі (наприклад про пам’ятник 
у вигляді імператора в Римі, найвищий пам’ятник у Ковелі, рідкісні пам’ятники юному Шевченкові в Чехії 

Для приміток:   

Уміння і навички з 
інфомедійної грамотності

Що необхідно 
підготувати до урокуМета 

 » проєктор;
 » комп’ютер; 
 » дошку або фліпчарт; 
 » маркер або крейду; 
 » роздатковий матеріал — пам’ятку «Ознаки 

достовірної інформації»;
 » презентації № 1 (із відеосюжетом ICTV) та № 2 

(публікації у ЗМІ про пам’ятники Шевченкові).

 » навчити учнів критично ставитися 
до тверджень журналістів, до 
джерел інформації; 

 » розвинути вміння вести діалог. 

 » уміння ставити запитання;
 » уміння відрізняти факти від суджень;
 » уміння шукати і працювати із 

джерелами та першоджерелами.
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та у Звенигородці, харківський пам’ятник, «взірець радянського трактування», де постать Шевченка 
супроводжують ще 16 фігур, серед яких герої творів поета і радянські символи — фігури червоноармійця, 
матроса, шахтаря та дівчини-робітниці). Дізнаємося, що є пам’ятники, які встановили сумні рекорди, 
як на Франківщині, де пам’ятник Тарасові Шевченку руйнували тричі. У деяких пам’ятників є цікава історія 
встановлення, як, наприклад, у Львові, де пам’ятник, перевезений аж з Аргентини, вдалося встановити 
тільки 1992 року, чи у Києві, де довго вибирали серед майже 100 проєктів і серед декількох місць встановлення, 
нарешті встановивши його замість пам’ятника російському імператорові Миколі І.)

 z Які елементи опису пам’ятників ми можемо визначити в цьому сюжеті? На яких деталях наголосили журналісти?

(Ми бачимо такі традиційні для описів елементи, як:
 — відомості про те, кому встановлено пам’ятник, де і коли;
 — деякі цікаві факти з історії пам’ятника, відомості про автора;
 — опис власне скульптурної групи;
 — оцінка значення пам’ятника для українців.

В описах пам’ятників Шевченкові журналістки наголошують на різних аспектах указаного: описі скульптурної 
групи пам’ятника в Харкові з акцентом на недоречних фігурах радянських символів; історії руйнування 
пам’ятника на Франківщині; розмірі і вазі пам’ятника в Ковелі; авторстві, символічності місця, історії збору 
коштів і створенні львівського та київського пам’ятників Шевченкові. 

Ці описи мають і спільну рису, притаманну саме журналістському текстові. Усі журналістки наголошують 
на неповторності образу «свого Шевченка» в кожному місті: революціонер-борець за свободу народу в Харкові; 
велетень духу і мудрець у Ковелі; неканонічний образ навіки молодого поета у Звенигородці, «схожий на панича, 
а не на кріпака»; символ свободи у Львові поряд із 12-метровою стелою, що символізує хвилю народного 
відродження. Навіть природне «позеленіння» пам’ятника в Києві журналістка трактує як «благородну ознаку 
того, що Шевченко — живий». 

Отже, використовуючи загальні правила побудови опису, журналісти створюють узагальнений образ, 
додають власні оцінки й емоції.)

 z Які пам’ятники з опису журналістів запам’яталися вам? Чому саме вони? Якими засобами журналісти 
привертали вашу увагу до теми?

(Журналісти поєднують факти історії та деталі опису пам’ятників із додатковими засобами образності (це, 
зокрема, символічні образи, порівняння й оцінні епітети, які добре запам’ятовуються). Журналісти вибирають 
найоригінальніші, найцікавіші фати, які також привертають увагу глядача і легко запам’ятовуються.)

Для приміток:   
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ПЕРЕЙДІТЬ до слайда № 4. Об’єднайте учнів у 4–5 груп. 

СКАЖІТЬ. Ви — редакція інтернет-медіа. Ви переглянули сюжет ваших колег про пам’ятники Шевченкові у світі й 
хочете дізнатися в них ще якісь додаткові деталі, відомості, інформацію. Сформулюйте і поставте запитання щодо змісту 
переглянутого сюжету на уявній пресконференції, на якій присутня ваша редакція. 

Час на виконання — 3 хвилини.

ПРОКОМЕНТУЙТЕ групову роботу учнів, ПІДСУМУЙТЕ. 

 z Чи були у ваших редакцій запитання щодо точності та правдивості інформації, про яку ми дізналися? (Як 
правило, про це не запитують. Ми схильні вірити журналістам на слово, думаючи, що нам повідомляють уже 
перевірену інформацію.)

 z Чи потрібно нам узагалі перевіряти джерела інформації, чи ми маємо вірити журналістам на слово? (Будь-яку 
інформацію варто перевіряти, особливо якщо ми маємо намір використовувати її, наприклад у навчальних 
чи просвітницьких заходах, чи поширювати, зокрема через соціальні мережі.)

СКАЖІТЬ. Спробуймо розібратися в тому, звідки журналісти беруть інформацію для глядачів і як саме нам її подають.

ЗАПИТАЙТЕ.

 z Чи знали ви, що пам’ятники Шевченкові другі у світі за кількістю?

 z Звідки ми дізналися про цей факт? Чи можемо ми беззастережно довіряти йому? (Ми дізналися зі слів 
журналістки, підтверджень цього не було наведено.)

 z А хто звернув увагу на те, як саме журналістка повідомила нам про це? Якими саме словами? («Організатори 
запевняють: Шевченко — другий у світі за кількістю пам’ятників, їх загалом півтори тисячі по всій планеті». 
Тобто журналістка покликається на джерело інформації, але підтвердження ми не маємо.) 

 z Чи всі факти, про які нам повідомили, є насправді фактами? Як це взагалі має бути перевірено? Як ми маємо 
сприймати таку інформацію? (Не все є фактами: у сюжеті багато образів, оцінок і емоцій. Факти переважають, 
як і належить за журналістськими стандартами, і ці факти (дати, вагу, розмір, імена) ми можемо перевірити. 
Значно складніше перевірити так звану рейтингову інформацію: хто є на першому місці, хто чи що входить 
у так звані топові списки, за чиєю версією. Неможливо перевірити образи, оцінки й емоції, як-от, наприклад, 
твердження «Шевченко — наш натхненник і провидець, що століттями дає нам надію в боротьбі проти Росії» 
чи «Зелений колір пам’ятника Шевченкові в Києві вказує на благородну ознаку того, що Шевченко — живий».)

Для приміток:   



55

ЗАПРОПОНУЙТЕ. Щоб відповісти на ці запитання, перегляньмо сюжет ще раз. Тепер більшу увагу звертаймо не 
на зміст, а на форму подання інформації.

ЗАПИТАЙТЕ. Ви отримали відповіді на свої запитання? 

СКАЖІТЬ. Журналістка в цьому сюжеті фахово зробила зауваження: «Організатори запевняють: Шевченко — другий 
у світі за кількістю пам’ятників, їх загалом півтори тисячі по всій планеті». Це означає, що вона покликається на 
джерело інформації: у цьому випадку інформацію взято зі слів організаторів флешмобу. Але чи покликаються на 
джерело активісти? Чи впевнені ми, що подана інформація достовірна? 

ЗАПИТАЙТЕ. За якою версією встановлено «найвизначніші пам’ятники»? Це факт чи суб’єктивна оцінка? А що з 
зазначеного є фактами? 

ПОЯСНІТЬ. Фактами можна вважати інформацію на кшталт «1384 пам’ятники у світі» (це не півтори тисячі, як сказала 
ведуча новин); «найбільше монументів на Прикарпатті — 211, удвічі більше, ніж на рідній Тарасовій Черкащині — 102», 
«у Ковелі — найвищий у світі пам’ятник Шевченку: 7 метрів», «у селі на Франківщині пам’ятник Шевченкові руйнували 
тричі», тобто це не оцінки, а відомості, які можна перевірити в інших джерелах. 

ОБГОВОРІТЬ з учнями той факт, що у світі 1384 пам’ятники Тарасові Шевченку, і журналісти трактують це як 
«рекорд для будь-якого діяча культури». 

ЗАПИТАЙТЕ. Чи означає це, що Шевченко — перший, а не другий у світі? Чи можна знайти й таку інформацію?

СКАЖІТЬ. Якщо послуговуватися лише цим сюжетом, то твердження «це рекорд для будь-якого діяча культури» можемо 
розуміти саме так: Тарас Шевченко — перший у світі діяч культури за кількістю пам’ятників. Водночас потрібно розуміти, 
що знайти і перевірити таку інформацію дуже складно. У світі немає єдиного реєстру пам’ятників, до якого можна 
було б звернутися. Немає і реєстрів для окремих письменників, художників чи інших відомих діячів. Трапляються 
окремі інституції, науковці чи ентузіасти, які збирають таку інформацію (як-от шевченкознавець Роман Наконечний чи 
російський колекціонер Анатолій Пихонін, який фотографує пам’ятники Пушкінові). Точно порахувати і безапеляційно 
стверджувати про світові «рейтинги» діячів культури за кількістю монументів ми не можемо.

ЗАПРОПОНУЙТЕ учням із вашою допомогою розробити поради щодо того, якій інформації варто довіряти і яку 
інформацію можна вважати достовірною.

ПРИМІТКА. Учитель записує на дошці те, що пропонують учні, корегує, коментує і в підсумку демонструє слайд 
№ 5 і роздає учням пам’ятки.

Для приміток:   
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ДЛЯ ВЧИТЕЛЯ. Достовірність свідчить про якість інформації, її точність і повноту. Така інформація не може 
містити неправдивих чи спотворених відомостей. Одним із доказів достовірності інформації часто вважають 

покликання на офіційні джерела (сайти органів державної влади тощо) або на провідні медіа. Однак треба розуміти, 
що й це не убезпечує нас від недостовірності. Як зауважує у своїй статті [6] Н. Онищенко, щоб зрозуміти, чи достовірною 
є інформація, треба зрозуміти, із чим ми маємо справу — із фактом чи з оцінкою. Факти можемо вважати достовірними 
й об’єктивними, оцінка ж відображає чиюсь суб’єктивну позицію чи емоцію. 

 Роздатковий матеріал. Пам’ятка «Ознаки достовірної інформації»:

 z Інформацію подано з покликанням на джерело: «за даними…», «за словами…», «як повідомив…» тощо. Чутки 
або узагальнення на кшталт «усім відомо» чи «британські вчені довели» не є джерелами інформації.

 z Інформація містить факти, дати, цифри, місце подій. Таку інформацію можна перевірити в декількох джерелах.

 z Інформація не містить оцінки чи емоцій, припущень, власного ставлення журналіста. Навіть коли емоція 
наявна, вона не підміняє собою факт, а супроводжує його.

ЗАПИТАЙТЕ.

 z Яких висновків ви дійшли під час роботи над сюжетом? (Усю інформацію треба перевіряти і порівнювати в 
різних джерелах. Найвірогіднішою є фактична інформація, та, яка містить цифри, дати, місце розташування 
тощо; її може бути підтверджено в декількох джерелах.) 

 z Чи можемо ми перевірити інформацію щодо першого чи другого місць, що посідають у світі пам’ятники 
Шевченку? (Так звана рейтингова інформація — про різні місця в умовних змаганнях і рейтингах — є дуже 
суб’єктивною, тому що містить оцінку, яка часто не спирається на факти. За різними джерелами ми бачили 
різні «місця» пам’ятників Кобзареві чи серед «одноосібних пам’ятників», чи серед «діячів культури», чи серед 
письменників. Оскільки немає єдиного критерію, така інформація некоректна з погляду її верифікації. Те ж 
саме стосується і «рейтингів найвизначніших пам’ятників».)

 z За рахунок чого відбувається певна маніпуляція у твердженнях на кшталт «Шевченко — перший у світі» 
чи «Шевченко — другий у світі»? (Здебільшого за рахунок використання емоцій — у цьому випадку емоції 
гордості за великого поета, гордості бути українцем. Але в інших випадках так само вдало використовують 
і негативні емоції — розбрату, ненависті, ворожнечі тощо.)

ЕТАП 2

СКАЖІТЬ. А тепер ми проаналізуємо інші публікації у ЗМІ. 

РОЗПОЧНІТЬ презентацію № 2 «Пам’ятники Шевченкові» і ЗАПРОПОНУЙТЕ учням переглянути слайд № 2. 

Для приміток:   

Деталі

Нейтральність Джерела

Ознаки достовірної інформації

Інформація містить факти, дати, цифри, 
місце подій. Таку інформацію можна пе-
ревірити у декількох джерелах.

Інформація не містить оцінки чи емоцій, 
припущень, власного ставлення журна-
ліста. Навіть коли емоція присутня, вона 
не підміняє собою факт, а супроводжує 
його.

Інформація подається з посиланням 
на джерело. «За даними…», «За слова-
ми…», «Як повідомив…» тощо. Чутки 
або узагальнення на кшталт «Усім відо-
мо» чи «Британські вчені довели» не є 
джерелами інформації.
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ПОЯСНІТЬ. У публікації газети «День» «Скільки є пам’ятників Кобзарю?» [7] коректно вказано джерело інформації (це 
дослідник творчості та біографії Шевченка Олександр Кучерук). Також тут перелічено факти, немає висновків про 
місце, яке посідає Шевченко у світі, і не визначено «місця» для власне пам’ятників.

СКАЖІТЬ. За матеріалами «Радіо Свобода» [2] (слайд № 3) і «24 каналу» [8] (слайд № 4), Шевченко — перший у світі за 
кількістю пам’ятників, причому «Радіо Свобода» визначає це перше місце зі 1100 пам’ятниками, а «24 канал» — з 1384.

Як бачимо на слайді № 5, «Газета по-українськи» [9] вказує число 1384. Першу п’ятірку пам’ятників визначено за 
незрозумілим принципом; основне джерело — вікіпедія, яке, як ми знаємо, не можна вважати цілком достовірним 
джерелом (потрібно перевіряти джерела у статті вікіпедії). 

Слайд № 6. «Таблоїд Волині» [3] знову повертається до числа 1100, стверджуючи, що «це ледь не найбільша кількість 
скульптур, встановлених одній особі».

Слайд № 7. «5 канал» [4] зазначає, що глухівський Шевченко — це «шостий пам’ятник юному Шевченкові у світі, п’ять із 
яких в Україні і один — у США», хоча ми не маємо змоги перевірити цю інформацію. Першоджерело не вказано.

Інформація на слайдах № 8 і № 9 найдостовірніша, адже її джерелами є наукові сайти. Дослідник В. Бугрим у публікації 
для журналу «Світогляд» зазначає про «1384 пам’ятники Тарасові Шевченку у світі: 1256 в Україні та 128 за кордоном — 
у 35 державах» [1], сайт бібліотеки Харківської гуманітарно-педагогічної академії [5] обережніший у своїх підрахунках: 
«Точної інформації про кількість пам’ятників Тарасові Шевченку, на жаль, не існує: цифри називають різні — від 1300 до 
2 тисяч. Близько 1300 з них установлено в Україні, 130 — за кордоном, у 38 країнах».

НАГОЛОСІТЬ. Отже, жодне із джерел не можемо вважати цілком надійним, споживач інформації має порівнювати різні 
джерела і робити власні висновки.

ПІДСУМУЙТЕ заняття обговоренням раніше сформульованих правил достовірної інформації. ЗАПРОПОНУЙТЕ 
учням додати щось до них.

ЗАПИТАЙТЕ. Чи можемо ми за підсумком нашої роботи дати іншим пораду щодо довіри до інформації? Як бути 
впевненими, що інформація є максимально об’єктивною? (Потрібно шукати першоджерело інформації, передусім 

довіряти інформації, розміщеній на авторитетних джерелах. Якщо говорити про біографічну чи культурну інформацію, 
то це насамперед сайти музеїв, наукових інститутів. Також варто звертатися до наукових бібліотек і їхніх мистецьких 
розділів. В інтернет-виданнях теж може бути достовірна інформація, але треба перевіряти, чи покликається сайт 
на джерело і на яке саме. Фрази на кшталт «найкращий у світі» — це просто судження, не підкріплені фактами.) 

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ. 

ЗАПРОПОНУЙТЕ учням об’єднатися в пари й створити вдома діалоги-обміни думками та враженнями від 
почутого й проаналізованого на уроці. Розіграти ці діалоги, виявити набуті уміння критично ставитися до 

тверджень журналістів, до джерел інформації.

Для приміток:   
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